

哈马失守 叙利亚局势何去何从

□新华社北京12月6日电

叙利亚军方5日发表声明说,反对派武装在过去数小时内进入叙中部城市哈马。反对派武装指挥官同日宣布已完全控制该市。哈马是继叙西北部重镇阿勒颇之后,反对派武装攻占的又一座关键

城市。

分析人士指出,反对派武装能在短时间内连下两城,主要原因包括叙政府盟友分身乏术、反对派武装准备充分、叙经济持续恶化等。尽管反对派武装短期内取得了一定进展,但继续推进将面临更多困难,政府军仍有可能扭转不利局面。

1 局势骤然升级

自11月27日起,叙政府军与反对派武装及极端组织人员在叙西北部等地区持续发生大规模交火,叙利亚局势骤然升级。11月30日,反对派武装进入叙第二大城市阿勒颇的大部分地区,这是反对派武装和极端组织2016年以来首次攻入阿勒颇。

战火随后蔓延至叙中部城市哈马,冲突范围不断扩大。叙利亚军方5日发表声明说,反对派武装在过去数小时内进入哈马市,叙军方将予以反击,驻扎在哈马市的政府军已重新部署并转移到城外。同日,叙利亚国防部长阿巴斯发表电视讲话说,叙政府军仍部署在哈马市郊,并做好充分准备履行职责。

反对派武装主要指挥官阿布·穆罕默德·古拉尼5日宣布,他们已完全控制哈马。有报道说,战斗在哈马市外的村庄周围持续了两天,但反对派武装进入城市后,战斗在数小时内就结束了。

哈马是叙利亚第四大城市,也是哈马省首府,距离首都大马士革仅约220公里,被视为大马士革的重要防线,自2011年叙利亚内战爆发以来一直由叙政府控制。

分析人士指出,哈马失守后,守卫大马士革的最后一道重要防线只剩下霍姆斯。霍姆斯是叙第三大城市和交通枢纽,向北通往哈马、阿勒颇,向西北通往叙政府控制下的塔尔图斯、拉塔基亚等海滨城市。

2 反对派武装何以能快速推进

一度沉寂的叙利亚战事再次被“点燃”,引发国际社会高度关注。舆论和分析人士认为,反政府武装能在战场上进展迅速有以下三大原因。

第一,叙政府主要盟友受到削弱且注意力分散,对政府军支持力度减弱。中国国际问题研究院助理研究员李子昕说,叙政府军的主要盟友伊朗、黎巴嫩真主党在巴以和黎以冲突中被削弱,俄罗斯则因俄乌冲突无暇顾及叙利亚。

第二,反对派武装蓄谋已久,准备充分。卡塔尔半岛电视台网站发文说,叙反对派武装多年来不仅一直加紧训练,还建立军事学院培养指挥人员,并发展军事工业提升武器装备技术水平。他们

在近期交火中运用新战术战法,大量使用无人机、红外夜视镜等先进装备,对政府军造成压迫。另有分析指出,反对派武装在近期交火中大搞“认知战”,广泛散布不利于政府军的谣言、视频等,以动摇政府军军心。

第三,叙经济持续恶化,削弱了叙政府的经济基础。叙政治问题专家穆罕默德·奥马里指出,美西方制裁封锁导致叙利亚承受石油出口中断、货币严重贬值、失业率高企等多重压力,经济与民生深陷困境。半岛电视台网站文章分析说,叙政府财政紧张,为减少开支复员了大批现役和预备役人员,在一定程度上影响了一线部队的作战能力。

3 政府军有扭转局面可能

虽然目前反对派武装快速推进,但分析人士认为,这种态势未必能一直持续下去。

李子昕认为,目前叙政府获得的主要支持来自俄罗斯空天军,而反对派武装空中力量较少,是其军事上的最主要短板。随着俄空天军更多加入战事,叙政府军的被动局面或将得到缓解。

瑞士洛桑大学客座教授、叙利亚问题学者约瑟夫·达希尔表示,在反对派武装所占地盘迅速扩大的同时,其在装备和人员上都越来越“捉襟见肘”,要想稳定控制

新占领区域并不容易。他还表示,叙精锐部队第四装甲师以及伊朗支持的民兵组织拱卫着首都大马士革,目前来看伊朗和俄罗斯不会放弃对叙利亚的支持。

美国智库战略与国际问题研究中心中东项目高级研究员娜塔莎·霍尔表示,西方和地区国家并不支持反对派武装彻底推翻叙利亚政府。她认为,美国和以色列或许会从反对派有限的战果中获益,但并不乐见极端组织在战场上取得持续进展。“反对派武装取得的战果可能随着叙利亚盟友的重整旗鼓而丧失。”

3岁女童被虐待致死案宣判:生父无期!婚外女友死刑!

□据 央广网

12月6日,备受关注的“3岁女童遭生父及其婚外同居女友虐待致死案”在内蒙古呼伦贝尔市中级人民法院宣判。

被告人文某桃犯故意伤害罪,判处死刑,剥夺政治权利终身;犯虐待罪,判处有期徒刑二年;数罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身。其当庭表示不上诉。被告人田某龙犯故意伤害罪,判处无期徒刑,剥夺政治权利终身;犯虐待罪,判处有期徒刑二年;数罪并罚,决定执行无期徒刑,剥夺政治权利终身。其本人表示不上诉。

12月5日,女童甜甜(化名)生母李婷婷从老家河北邢台赶到了内蒙古呼伦贝尔市。12月3日,她接到了呼伦贝尔市中级人民法院的开庭通知。对此判决,李婷婷不服,她表示将提出上诉,要求法院判处田某龙死刑,为女儿讨回公道。

■案情回顾

2023年12月21日,内蒙古呼伦贝尔满洲里市一名女童甜甜(化名)疑遭生父田某龙及其婚外同居女友文某桃虐待致死,死亡时年仅2岁7个月。

今年8月21日9时30分,该案在内蒙古呼伦贝尔市中级人民法院开庭审理。呼伦贝尔市人民检察院起诉书显示:被告人田某龙,户籍为河北省邢台市平乡县,曾因酒驾、盗窃等被公安机关予以行政拘留;被告人文某桃,户籍为甘肃省陇南市礼县。2023年12月21日,二人因涉嫌虐待罪、故意伤害罪被满洲里市公安局刑事拘留;经满洲里市人民检察院批准,2024年1月26日被满洲里市公安局执行逮捕。

2023年2月,被告人田某龙与被告人文某桃同居后,将女儿甜甜从河北省老家接到内蒙古满洲里市共同生活。检方指控,在共同生活期间,被告人田某龙与被告人文某桃多次以打骂、冻饿、不让睡觉、捆绑等方式虐待被害人甜甜,并在明知被害人已出现过身体不适、抽搐闭气的情况下仍多次使用拳脚、拖鞋、皮腰带、饭铲、木条、数据线等工具殴打甜甜。

2023年12月21日6时许,田某龙上班后,文某桃发现甜甜尿床,便用数据线对其进行抽打,并要求其去卫生间小便,后文某桃发现甜甜全身抽搐倒在卫生间,简单施救后,与闻讯赶回的田某龙将其送至医院,孩子经抢救无效死亡。

2024年1月17日,当地公安部门出具的司法鉴定报告显示:甜甜系在全身多发性软组织挫伤的基础上,因胸部受到钝性外力作用,造成右心房破裂,导致心包积血、急性心脏压塞而死亡。

8月21日15时,该案一审休庭但未当庭宣判。李婷婷当庭撤销附带民事诉讼,称她不需要民事赔偿,只希望被告田某龙、文某桃能从重处罚。在审判中,两名被告人当庭认罪悔罪,表示接受任何判罚。